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Az általános választói jog.
(ü. L.) A felirati vita alkalmával, az 

általános választói jog kérdését legrészlete­
sebben báró Báuffy Dezső vetette fel. Ezen 
kiváló államférfin lelkes hive az általános 
választói jognak, amelynél a titkos szavazást 
követeli, mert csak az nyújthat védelmet a 
választási visszaélések ellen.

Én e kérdésben a Tisza István gróf nézete 
mellett vág) ok, hogy csak fokozatosan terjesz­
tessék ki a választói jog, roppant számú nyers 
tömegeket nem ruházhatunk fel szavazati 
joggal, hogy az intelligens elemek kezéből 
kivétessék a vezetés. E kérdés tárgyalásánál 
felvetődik a demokvácziára való hivatkozás, 
amivel szembe kell szegezni a magyar nem­
zeti érdeket.

Szó sincs róla, a demokráczia kiválókig 
az általános választói jogot, követeli. De 
miként vált be Francziaországban V . . . 
Csalódottan | . . . A zsarnokság, az általános 
választással szentesítő az uralmát, a Napoleon 
trónja ezen épült fel es tartá fenn uralmát. 
Az általános választói jog 18 18-ban hozatott 
be s lett később Napoleon támassza. A 
A császárság bukása után, a parlamentáriz- 
inust járata le az általános választói jog. 
A franczia kamarában nincsenek tudósok, 
tanárok, vagy egyáltalán a tudományok és 
művészetek terén kiváló férfiak. Nincsen 
nagyiparos sem, hanem van nagyszámú 
ügyvéd, néptanító és vau mindjárt ezek 
után nagyszámú állatorvos, szám szerint 
jelenben nyolezvan : a franczia paraszt szereti 
a maga tehenét, annak az egészségére job­
ban vigyáz, mint a magáéra es ezen az utón 
az állatorvosok behizelgik magukat a vá­
lasztóknál. A franczia parlament nívójára 
kedvezőtlenül hatott tehát az általános 
választói jog. És ha kérdjük miéit Y . . . 
mert parlamentáris ország, ahol a parlament 
nemcsak törvényhozó, hanem az egész kor­
mányzatra ős a közigazgatásra döntő befolyást 
gyakorol.

A német birodalomban ugyan bevált az 
általános választói jog. De miért ? . . . Mert 
a német birodalomban alkotmányos, de nem 
parlamentáris kormány van, A német birodalom­
ban a képviselőház törvényeket alkot, de a 
német birodalmi gyűlés szavazhat ahogy 
akar, azért egyetlenegy miniszter sem megy 
el. A német birodalomban a képviselőim/,nak 
újabb törvények alkotására van joga, de a 
közigazgatásnak, az ország kormányzatának 
irányítására befolyása nincs.

Belgiumban az általános válás dói joggal 
klerikális kormány alakult ki, mello/ve a 
további folytatást, mely a nagy franczia 
országot folyton kormányválságoknak teszi 
ki. És igy ne üljünk fel a demokrác/.ia 
hangoztatásának, mert nekünk egész lényünk 
össze van forrva a parlamentárizmussal, 
kétszeresen vigyáznunk kell: az általános

választói jog mindenütt oii járt iegkevhbbé \ 
bajokkal, ahol nincsen parlag ■ >.-•• , . mu.<

De a nemzeti szempont nem hagyható j 
figyelmen kívül, külföldön bármiként is 
alakul a helyzet azt általán" >Pásztói jog­
gal, azért, mégsem veszti él a tTiUiczia-nómet- j 
olasz-belga román a faji jel leget, mivel egy j 
nép alkotja az országot. A kis Románia 
bir ugyan más fajú népekkel is, de azokat 
a szó teljes értelmében elnyomta. Magyar- 
ország ellenben sajnos nem , 1 ijü népes ) 
igy önmagunk ellen kövein el öngyilkos j 
Ságot, ha a nagy tömegekéi ivazati joggal j 
ruháznánk fel. A magyar p-.iiam.eul nálunk 
a nap, mely bevilágítja ez ország magyar 
jellegét. A mely perezben álalakul a magyar 
parlament, benyomul oda' mm, sereg szoczi- 
álista és nemzetiségi választott kövei;, vége j 
ezzel a magyar nemzetet, ki pviselő magyar ; 
parlamentnek. És e folyta,1, háttérbe , szorul j 
a magyar nemzeti érdek, ma- pedig általános j 
választói joggal ide fejlő nek a helyzet, j 
A nyers tömegekkel inkább- bírm^.y, »zoo*!- ! 
álista izgató s túlzó nemzetiségi • ágit atom I 
Vesszen a demokráczia ha kell, de nekem í 
nagyobb kincsem a magyarságom, mert én 1 

első sorban magyar vagyok, tíz pedig kívánja 
a demokráczia követelését.

A tilkos szavazásnak sem leszek soha hive. 
Éz beválik a magyar állam ellen törőknek, 
a nemzetközi szocziálistáknak, az értelmetlen - 
tömeg kezébe nyomva a szavazó czedulát, ! 
de a magyar értelmiség nem tudná ellen­
őrizni a titkossággal járó maiiipulácziókat. 
És éppen ezért állitá vissza az 1874-iki j 
választói törvény a nyílt szavazást, mert ; 
sok visszaléiés történt a titkos szavazással, 
lóvén azelőtt tetszés szerint nyílt avagy 1 
titkos a választás.

Terjesszük igenis ki a választói jogot, de 
csak fokozatosan. Élső sorban kizárólag a 
munkásokra, amivel vagy 7—800,000 jut 
szavazati joghoz. A zom derék magyar ér- . 
zeimü s nem nemzetközi szocziálísta. De ! 
nagyon túl ne menjünk a szavazati jog ki­
terjesztésében. Nincs szükség három - négy l 
millió tömeg bevételére. Mivelődjeuvk, s j 
majd aztán rájuk is rá kerül a sor.

Lukács László v. b. t. t., m, ‘ 
hír. pénzügyminiszter, kit június 
hó 1-én Nagyon} eilen és Körmöeabányán ! 
közbizalommal országgyűlési képviselővé 
választottak, az országgyűlési képviselő- 
ház elnökéhez intézett levelében kijelen­
tette, hogy lemond a könnöczbányai 
mandátumáról. Ezen lemondást az elnök 
a képviselöház f. hó 18-án tartóit gyű­
lésén jelentette be.

Szivünkből örvendünk, hogy Lukács 
László, varmegyénk nagy fia, mint a .

nagyenyedi választókerület képviselője 
folytatja azt a hazafias, becsületes derék 
munkát, melyet mint az ország közjavai­
nak hű sáfárja és méltó kincstárnoka, 
a haza érdekében évelt során át igazi 
odaadással teljesített

Eléggé sajnos, hogy a koalícziós évek 
alatt súlyos következményű terhek hára- 
moilak az ország pénzügyeire, melyeket 
Lukács László gondos keze - virágzó 
állapotban hagyott utódaira. De bíztat 
a remény, hogy minden nehézségen 
győzni fog Lukács László okos es bölcs 
energiája. Nemcsak a nemzeti munka- 
partnak, hanem minden jó állampol­
gárnak kötelessége őt segíteni ezen tö­
rekvésében, mert, mindenkinek szem előtt 
kell állania e fenséges jelszónak; „a 
haza minden előtt!“

h gyulafehérvári rabsegelyzö egySeí.
Egy litmus czélu, humánus irányú egyesü­

let tartotta Nemes kir. törvszőkí elnök veze­
tése alatt f. hó 10-őu közgyűlését Gyulafehér­
várt. A Szentel' József titkár által beterjesztett 
évi jelentés oly meggyőzően emeli ki az egyesü­
letnek a társadalmi vend érdekében való 
üdvös feladatát és működését, hogy azt 
közölni s egyúttal az egyesületre a közönség 
figyelmét .felhívni kötelességünknek tartjuk. 
A jelentés igy szól : A társadalmi rend 
védelmében a biró szerepe csak a bűncselek­
mény elkövetése után kezdődik, s a büntetés 
végrehajtása után is tehetetlenül kell néznie 
azt a visszaesést, mely leggyakrabban a 
büntetést kiállott szabadulnak nehéz hely­
zetéből következik.

Hiszen jól tudjuk, hogy ugyanakkor, midőn 
a börtönök kapuja felnyílott, a szabadult 
rab elől a társadalom bizalmatlansága foly­
tán elzáródik minden ajtó, s többnyire csak 
egy ut murád előtte nyitva: mely a hivatás- 
szerű gonosztevők búvóhelyeire, s onnan a 
börtönbe vezet vissza.

A társadalomnak saját jól felfogott érdeké­
ben feladata tehát, hogy minden elbukott- 
uak es kitaszítottnak, a kit egyéni szerencsét* 
fensége juttatott, a züllés útjára és vég­
eredményben saját bűncselekménye a bör­
tönbe, ha munkás társad lomba visszatérni 
óhajt, — a visszatérést lehetővé tegye, vagy 
megkötni) it.se.

A mi egy es illetünk a társulatom eme 
feladatának szolgálatában all.

Habar az elmúlt HUH1, évvel ú-uuállásának 
vo-ik evét eile át, tevékenységének körét 
illetően most is csak ott van, a ltol a ke*- 
deteu, mert még mindig csak a pénzbeli 
segély nyújtásra szorítkozik. Térhódítás». ís
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csekély, mert tagjai most is tmgyobbára 
csak varosunk iutelligeul iájából kerülnek 
ki, maga a vármegye ás a nagy közönség 
még mindig nem ismerte fel, hogy mily 
nagy horderejű társadalmi közérdek rejI.k 
abban, hogy a meggondolatlanságuk, szenve­
délyük, vagy egyéni körülményük szerencsét­
len alakulása miatt a büntető törvénykönyv 
megtorló intézkedéseinek alkalmazására okot 
szolgáltatott, megtévedt embertársaink közül 
a támogatásra érdemeseknek segitőkéz nyúj­
tásáéit arra, hogy személy szabadságuk vissza­
nyerése után az emberi társadalomnak mun­
kás, hasznos tagjaivá válhassanak.

A nagyközönség nem méltányolja eléggé, 
hogy mily lélekemelő, nem 's feladat egyes 
elítéltek ama hozzátartozóinak segélyezése 
is, kiknek egyedüli támaszuk, keuyévadó 
fenntartójuk a megtévelyedések vaey az 
indulatok, a múló szenvedélyekkel szemben 
való gyengeségük miatt szabadságvesztéssel 
sújtott elitéit volt és a kik fenntartójuk 
fogságban léte alatt a nyomornak, szenvedés 
nek szánalomraméltó áldozataivá válnak

Oka eunek nagy részben ugyan az, hogy 
egyesületünk nemes feladatának ismertetése 
es a taggyüjtés pang, de oka talán az 
egyesületünk c/.ime is, mely a tagg lljiést 
nehezíti. A nagyközönség ugyanis az egyeeü 
serünk feladatát lényegében nem ismerve 
és csak a név után indulva, azt a romlottak, 
elítéltek dédelgetéséuek, kedvezményekben 
részesítésének nézi s nem látja, hogy az 
egyesületünk tevékenysége csak külső lat 
szatraxau azok érdekében, valójában azonban 
egyúttal a társadalom biztonságának oltalmára 
szolgál.

A mienkhez hasonló egyesületek uiár rég 
felismerték a czimbeu rejlő akadályt, s a 
Patronage egyesít.etekuek múlt évi szeptem­
ber hó 10. és 11. napjain Budapesten tartott 
országos kongressusa első sorban foglalkozott 
azon kérdéssel, hogy a rabsegélyző egyesü­
letek czirrie mikent volna az amúgy is ezen 
egyesületekre váró szélesebb körű — a kis­
kornak védelmére is kiterjedő — tevékeny­
ségnek megfelelően átalakítandó.

Jelentős esemény volt az elmúl évben 
az előbb említett kougressus, melyen egyesü- 
lelUnket dr. Mayer Ödön országgyűlési kép­
viselő és Bariba Győző kir Ítélőtáblái Giro 
urak képviselték, s a mely kougressus mar 
is országszerte érezteti jótékony hatását a 
társadalmi véd . munkásság terén. Jelentős 
eseménye volt az elmúlt évűek az i--, hogy 
egyesületünk sietett belépni a Palronage 
egyesületek megalakult országos szövetsé­
gébe.

EuyesUleiUnknek kulömben az elmúlt 
évben sem sikerült kitűzött összes czeljiit 
elérni és amint már fentebb említettük az 
elmúlt évben is csak az arra érdemes szaba­
dulok segélyezésére szorítkozott.

A tervbe vett meuedekház letesiiése az 
előltészilő stádiumban maradt, felállítása az 
anyagi kérdésen múlt ezúttal is, hogy az 
egyesület törzsvagyona ne csűrbittassék, s 
mivel a tőkénk kamatai es a tagdijakbó1 
befolyó jövedelem a menház felállítása és a 
személyzet költségeinek fedezésére elegen­
dőnek uem mutatkozott, a tervezd szerint 
még fedezetlenül maradt 1470 koronának 
államsegélyként való utalványozásáért folya­
modtunk, azoubun csuk 400 korona segélyt 
kiptuuk az elmúlt évben is..

Reméljük a közeljövő lehetővé teszi, hogy 
feladatunk minden irányban belölthessük. 
Reméljük, bog)ha a már meglevő tőkénk 
kamataihoz, s tagdíj bevételűinkhez az eddi­
ginél valamivel nagyobb államsegélyt kapunk,

a menedékházat mielőbb felállíthatjuk, a mi 
annál örvendetesei)!) és kívánatosabb volna, 
hogy most már e menház a győrinek - 
védelem czéljaira is szolgálva lehetővé tenne, 
hogy tevékenységünket a fiatalkorunk védel­
mére is kiterjeszthessük.

Hogy az 1909-ik évben a társadalomnak 
hány számüzöttét igyekezett egyesületünk a 
társadalomnak visszaadni, szolgáljanak fel­
világosításul az alahbi adatok.

Pénzbeli segélyben részesített az egye­
sület üti elbocsátott rabot.

Az. évi segély összege 400 koronái tett ki, 
melyből az egyes egyéneknek nyújtott segély 
legmagasabb összege 50 korona voit.

Az egyesület tagjainak száma volt: alapító 
tag: 36, rendes tag: 110.

A számvizsgáló bizottság által megvizsgált 
pénztári állás szerint a múlt évben volt: 
1. Bevétel: 1. A ti. méltóságú Igazságügy- 
miniszter ur által 1909 évre kiutalt állam­
segély : 400 kor. 2. A törzsvagyon kamatai: 
785 kor. 94 f. 3. A tagdíjakban befolyt: 
82 kor. Összesen 1267 kor. 94 fill.

11 Kiadás: 1. Rabsegélyezésre: 400 Kor. 
'2. Irodai költség : 29 Kor. 3. Szolgai fizetés: 
30 kor. 4. Szövetségi tagsági dij : 15 kor* 
Összesei) 474 kor. Marad az év végén tiszta 
vagyon szaporulat : 793 kor. 94 fii!. Az 
összes vagyon az 1909 év végén : 16635 kor. 
41 fill.

A falu rossza.
Vasárnap este Tóth E lének ezt a mindég 

szépséges uépszinmUvét játszották el a 
kereskedő ifjúság műkedvelői.

A színdarab előadása iránt nagy volt az 
érdeklődés. A s •tatév tágas tánczhelyiségét 
színükig megtöltötte a közönség. Az időjárás 
is kedvezett.

A szin,larabot jól válasz'ották meg. A végi 
népszínművek hozzak szilire a szitimagyar 
nép lelkének legtermészetesebb érzelmeit.

Az egyszerű, mester kéltség nélkül való 
élet és gondolkodás, cselekvés ragadj r megá­
val a hallgatót és viszi oda, ahol az Író 
termékeny figyelő képessége gyönyörködöd 
a népietek fenséges szépségében.

Ebből lehet megismerni a magyar nép 
gondolatvilágát, de még jobban a magyar 

j nép ii)elvéi. Ezért becsüljük sokra a régi 
jó népszínműveket.

Feledi Gáspár gazdag falusi töldmivelő 
k vély természetei, de jó szivét eleg jó termé­
szetességgel Horváth Kálmán alakításá­
ban láttuk. Hosszú szerepét gondosan liitiuha 
és észrevehető volt, hogy a kiejtésben is 
hűen ragaszkodott a jó régi magyarsághoz.

A tűzről pattant Finu n Rózsi menyecskét 
Szigeti Béláué játszolta. Ez a Finnin 
Rózsi magyar különlegesség, úgy mondjuk, 
hogy ilyen nincs több. Majdnem úgy vagyunk 
vele, hogy eiie születni kell Milyen meg­
elégedő vonult végig a közönségen, mikor 
Szigetidé Finnin Rózsija a szilien megjelent. 
Hogy tapsolták helyre és ringó alakját; 
sikerültén szép tájszerü lulil/aia, csengő 
majd szomorú nótája oly kedvesen olvadt 
össze gondosan színezett játékával.

G e r e n d i Albert szintén jo műkedvelő, 
Göndör Sándort szép népviseletben a falu 
io-szát jellemző szilaj, de megtérését a 
szerelő szív becsülni illő természetével sikerül­
tén személyesítette. Mindezt emelte meg 
szép barilou hangján énekelt több népdala.

Bálki Tercsi áivát Szőcs Nusi játszotta. 
Kedvesen alakitotia a duzzogó fiatul uszonyt, 
és figyelemre méltó volt még Göndör Sándor­
tól való elbucsúzása,

Molnár Rózsika jó erőnek bizonyult 
Feledi Boris szerepében, érzéssel domborí­
totta ki kedélybeli állapotát. M a h o I á n y 1 
Olga Csapónet, M o I n á r Puska Gonosznál, 
Kovács Erzsi Süljüknél, Benedek Erzsi 
Tarisnyásnét játszották, kis szerepükben jó 
igyekezettel és sikerült népviseletben teliéit 
lehetővé az összhatást.

Sok derültséget keltett A ez el Lajos, 
Gonosz Pista bakler szerepében. Ügyesen 
használta fel a jó szerep minden részét. Sok 
gonoszságot követett el a közönség mu'at- 
tatásáia.

Feledi Lajost, a féltékeny fiatal gazdat 
Marx József alakításában láttuk. Termé­
szetes otthonossággal játszik a színpadon. A 
két muzsikus czigányt nagyon jól játszották 
Szőcs látván és Szabó Szilárd. Hozzá­
járultak az előadás jó sikerűhez Szőcs Feri 
kántor, Demjen Gábor öreg paraszt, Aischuh 
József korcsmámé, Nagy Géza csendbiztos, 
Faragó Lajos Csapó, Müller Ariur Csere­
bogár és Nagy Károly Jóska szerepeikben.

A rendezést, a betanítást lucze Miklós 
rendőrkapitány eddigi sikereihez somijuk. 
Eire való képességeihez hozzájárul finom 
modora és mindenkivel szemben egyaránt 
nagy előzékenysége, ami még a leggyengébb 
szereplőre is hatással van. A súgás m héz 
szerpét Bomba Antal végezte jó, hogy mi 
ne, csakis a szereplők hallhassák szavát,

(Az előadás végén az öreg Vtcsei kihur- 
cz.olása a színpadra, nem helyén való v, lt.)

Az előadás után reggelig tarlóit a tán ez. 
A jelzőit czélra szép bevétel jutotl.

Vegyes hírek.
— Kinevezés. Vármegyénk főispánja 

Bakcsi Sándor ilijnokot vármegyei írnokká
kinevezte,

— Qyászhir. Ifj. Újvári Imre, a veres- 
pataki járási hivatalhoz beosztott szolgálóvá, 
amint sajnálattal értesültünk, széngáz mér­
gezés következtében fürdés közben váratla- 

j i.ul meghalt Abrudbái yáu. Temetése ma 
dHután fel 5 órakor lesz a vasúti állomás­
tól a r-ef. temetőbe.

— Templom szentelés. Vasárnap szen­
telte fel közeli szomszéduiikb in, Szás ujfilu 
ban dr. 11 a du He m etet nagyváradi gór. 
kalb, püspök az uj templomot, melyet saját 
költségén építtetett. Ugyanez alkalommal volt 
áldozó papságának is 25-dik évfoidulija. Az 

j Hun- pélyen sokan vettek részt. Az ünnepély 
felemelő hatású volt a község lakosaira és 
a megjelent vendégekre. A nemes lelkű 
főpásztort mi is szívélyesen üdvözöljük.

— A tankötelesek összeírása. Alsó­
in bei vármegye közig, bizottsága az iskolába 
be in ni iratkozott tankötelesek összeírását 
és a tankötelezettség teljesítésének ellenőr­
zését rendelte el. Az 1910—1911. lauev ele­
jei! a varmegye egész területén összeír,tudók 
miiidazoii tankötelesek, a kik az iskolákba 
a rendes behatási idő alatt be nem irat­
koztak. Az ö szeirás végrehajtása a községi 
elöljáróság kötelessége. Az elöljáróság e vég­
ből kiiü/.i a be nem iratkozott tankötelesek 
összeii ásának id'jel, még pedig oly módon, 
hogy az összeírás a rendes iskolai beiratá- 
00K utolsó napjától számított két bét alatl, 
legkésőbb azonban szeptember 15 tői 30-ig 
végrehajtassuk. Tanköteleseknek tekinten­
dők mindazon gyermekek, akik fol)ú évi 
augusztus 31-én a 0—14 évesek korcsoport­
jába tartoznak. Az iparos tanouezok azon­
ban korukra való tekintet nélkül tankötele­
sek nek tekintendők. Az összeírásból nem
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szabad kihagyni azon tanköteles kom gyer­
mekeket sem, a kik tesii fogyatkozásuk 
miatt vagy más okból egyáltalán nem fog­
nak iskolába járni. Ép így ősszel ra tulok az 
iskolával nem bíró községekben is az összes 
tankötelesek.

— A váróéi tanács figyelmébe.
Nagyen, oden a Bethlen-főisko’a vízvezetéke 
elkészítése alkalmával azon feltétellel lett 
engedélyezve a csővezetéknek a főtéren ásott 
árokban való lefektetése, hogy a kövezetei 
a főiskola az előző állapotnak megfelelően 
állítsa helyre. A földárkok be is temettek 
— de oly lazán, hogy a főtér több helyén 
az esőzések folytán a kövezet mélyen le­
süppedt — ligyannyira, hogy néhol ezen 
mély gödrök miatt a közlekedés, főleg éjjeli 
órákban, veszedelmes. Kérjük a Városi Ta­
nácsot és főleg a Polgármester urat, hogy 
ne kímélje a fáradságot, sétálja körül egy­
szer nappali időben a tőteret és győződjék 
meg személyesen arról, hogy ez. az állapot 
tűrhetetlen — s intézkedjék, hogy a főtér 
ama részén, hol a vízvezetéki csővek le van­
nak fektetve, a kövezés sürgősen s a legjobb 
módon helyreállittassék.

— „A falu rossza“ népszínművet köz­
kívánatra újból előadják folyó hó 23-án, 
szombaton. Ezúttal a tiszta jövedelmet rész 
a szegény gyermekek felruházására, részben 
a nagyenyedi református egyházi iparos 
dalárda zászlóalapja és a létesítendő ifjúsági 
kör javára fordítják.

— Elmaradnak az ellenőrzési szem­
lék. A honvédelmi miniszter körrendeletét 
bocsátott ki valamenni törvényhatósághoz, 
melyben értesíti, hogy a közös hadsereg 
nem tényleges állományú legénységének el­
lenőrzési szemléi, a hadügyminiszterrel egy et­
et tőleg, valamint a in. kir. honvédség nem 
tényleges állományú legénységének ellenőr- 
z sí szemléi a folyó évben nem tartatnak 
meg. A tartalékos tisztek és tisztviselők, 
valamint a hadapródjeleiteknek és hasonló 
állásunknak bemutatója azonban a folyó év­
ben is megtai tátik. A uépfelkelési időszaki 
jelentkezési kötelességek tekintetében külön 
intézkedés történik.

— A tövis! színi műkedvelők julius 
let 23 és 24-én (szombaton és vasárnap) az 
„Oroszlán* szálloda nagytermében 23 án 
műsorral, 24-in láncczal egybekötött mü- 
I-' dvelői előadást rendeznek. Színre keiül: 
A/ Ördög Mátkája népszínmű 3 felvonásban 
II I.Várak : I. hely 1 K 80 f„ II. hely 1 K 
20 f, állóhely GO fill. Kezdete este 7 és 
fél órakor.

- Veszélyes lelet. Gvulafeliéivárt folyó 
hó 13-án az esti órákban veszélyes leletre 
bukkant egy a vasúti pálya mentén végig- 
h 'Iádé vasúti munkás. A vasúti állomástól 
balra a vasúti sittek közelében az árokban 
eizy bádog fazékban és egy kis ft bőd ön ben 
2tí dinamitot, összesen egy fél kilogram suit u 
diuanitt töltényt, egy doboz gyutacsot és 
három méter gyújtó zsineget talált. A meg­
rémült vasúti munkás a veszélyes leletről 
azonnal jelentést telt az áliontá'főnökségnel, 
honnan a rendőrséget értesítették. A rendőr ’ 
ség egy katonai bizottsággal a talált dina- 
niit veszélyességét megállapítva, azt a kato­
nai lőszertár őrizetébe adta, es az ismeret­
len dii ainilcsempesz kézrekeritesére a leg 
szélesebb ktliü nyomozást indította meg 
Antiul gyaurják, a veszélyes anyagot egy 
keresztülutaz.ó bányamunkás felejthette vagy 
rejthette el, ki természetesen nem megen­
gedett utón jutott a veszélyes szer birtokába.

~ A nagyenyedi m. kir. vinczellér-
iskolaba HZ ) 1)10 — II. tanévre felvételi 
kellékek: 1. Legalább 16 éves eleikor 
2. Legalább a népiskola sikeres elvégzését 
tanúsító bizonyítvány. 3. Ép, erős egészséges 
s a gyakorlati munkált végzésére alkalmas 
testalkatot s a himlő ellen való beoltást 
igazoló orvosi bizonyítvány, 4 Községi er- 
kölcsi bizonyítvány. 5. Községi bizonyítvány 
a szU'ők vagyoni helyzetéről és hivatásszerű 
foglalkozásáról, ti. A szülők vagy a gyám 
beleegyező nyilatkozata arra nézve, bogy a

Közérdek.
felvett tanulót az iskola elvégzése előtt az 
iskolából nem veszik ki. a felvett tanuló 
az iskolában lakást és teljes ellátást kan s 
ezért a 10 hónapig tartó tanévre 320 K 
ellátási dijat tartozik a vincz.ellériskolának 
fizetni eloleges havi részletekben Szegény 
so.su pályázóknak kivételesen az. egész vagy 
a té ellátást díj elengedted!: ha a szegény- 
sémiiket intósági bizonyít van v mal igazolják 
S ha a kdvezméuyes felvételre egyébként 
érdemeseknek találtatnak, lálőtivben ré­
szesülnek a felvételnél azok, a kik’a katonai 
kötelezettségüknek már eleget tettek vagy 
a tényleges katonai szolgálattól végérvénye­
sen felmentettek, továbbá a szőlőuiüvelők 
ptuczekezelők, kertészek es kádárok illetőleg 
azok liai. Az egy koronás bélyeggel ellátott 
és a fent említett okmányokká! felszerelt 
és sajátkezűig irt és aláirt kérvények a 
vincellériskola igazgatóságához, czimezve 
folyó évi augusztus 15-ig nyújtandók be A 
tanfolyam október 1-én kezdődik s 3 évi» 
tart n

* Sütésnél és főzésnél uélkülözhetet- 
leu a dr. Oetker-féle tápszerek használata. 
Nem múlik el nap, hogy azokra szükség ne 
lenne. Minden háziasszonynak takarékossága 
Hirdetése lapunkban olvasható. 200 l—l

»Évek óta használom a teimészetes
Ferencz József-keserüvizet úgy
a klinikán, mint a magángyakorlat­
ban, mert ez a nélkül, hogy kelle­
metlenséget okozna, gyorsan és 
biztosan hashajtókig hat. “

Bacceli GK tanár,
a római kir. egyetemen az 
orvosi klinika igazgatója.

Kelelőea szerkesztő:

Br. MÜLLEK JEN Ő.

8. oldal.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 ezói^ 40 fillér, azon túl min­
den 8zó 4 fillér. A hirdetés bólyegdijmentes. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
póstabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Egy használt tie jó kaiban levő 
zongora o'csó áron eladó. Szénatér 
7. szám alatt. 201 2-8

525—-1910. vhtó. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oi. 

102. § a értelmében ezennel közhírré 'teszi, hogy a 
nagyenyedi kir. járásbíróságnak 1910 évi v. 278 számú 
végzése következtében dr. Müller Jenó ügyvéd által 
képviselt a Nagyenyedi kisegitó takarékpénztár javára 
3fí0 korona s jár. erejéig 1910 évi április hó 30-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 1600 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 
4 ökör nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 
1910 ik évi V. 278,2. számú végzése folytán 360 kor. 
tőkekövetelés ennek 1909 évi deezember hó 10 napjá­
tól járó 6 % k imatai, '/. % váltódij és eddig össze­
sen 71 kor. 40 fillérben biróilag már inegallapiott, 
költségek erejéig, Tövisen az Elöljáróságnál leendő 
megtartására 1910 évi Julius hó 27-llc napjának dél- 
előtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
ernte» ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107 és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet. 
Ígérőnek, szükség esetén beosáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat misok is 
le- és felülfoglaltatlák és azokra kielégítési jogot nyer 
lek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. §. 
értelméből ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyonyeden, 1910. évi julius hó 8 napján.

Gajzágó Simon,
104 1—1 kir. jbir. végrehajtó.

Hirdetmény.
A Belhlen-kollógium Élőljáróságá- 

mik határozatti alapján árlejtést hirde­
tek a kollégium főgimnáziuma és nép- 
tanitóképző intézete növendékeinek az 
1910 11. iskolai évre szóló konvik- 
tusi élelmezésére.

Érre vonatkozó zárt Írásbeli ajánlatok 
1900 korona bánatpénz csatolásával 
folyó 1910. évi julius hó 28 dél 
előtt 10 órain nyújtandók be a kollé­
gium jószágigazgatósági irodáján, hol a 
részletes áilejtési és élelmezési feltéte­
lek már a mai naptól kezdőleg, a hiva­
talos órák alatt, megtudhatók.

Nagyenyed, 1910. julius 20-án.

Kick Béla,
106 1—2 jószágigazgató.

Sz. 3330—1910. közig.

Hirdetmény.
Alulírott városi tanács a honvéd laktanya 

mellett levő eddigi kárbid raktárt L910. 
julius hó 28-án délelőtt 9 órakor a városi 
számvevői irodában megtartandó nyilváUDs 
szóbeli árverésen kizárólag lőpor raktáro­
zásra haszonbérbe adja, ' 1

A részletes feltételek a számvevői irodá­
ban megtekinthetők. , .0

Városi Tanácsnak
Nagyenyed, 1910. julius hó 24-éu tartott 

üléséből.
Sándor Jenő,

105 l—l polgármester, h.

©©©©©§©©©©©
Eladó bútorok.
A F,gy modern ebédlő ós szalon 
ja berendezés jutányos áron eladó 
W és egy „Schunda“-féle czim- 
* ===== balom bérbeadó. ——

Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadó- 
hivatal. 198 4—6

Egy okos fej

tmlja milyen nagy előnyökkel jár a tápszerek 
használata; azok elsajátítása a háziasszonyok 

előhaladását bizonyítják.
A dr Oet! er-féle sütőpor, Ara 12 flllér, 

helyettesíti az élesztőt, süthetünk vele kalácsot, 
tortát, linczi tésztát és sok mindenféle sttte- 
ményi és tésztát Használatával a tészta nagyobb, 
kellemesebb, jobb izü és könnyen emészthető,'■- 

A dr. Octker-féle Puddlngpor, ára 12 flllér,'; 
tejjel főzve adja a legfinomabb és a legolcsóbb 
könnyű utánélkel gyermekeknek és felnőtteknek.

A dr. Oetkor-féle Vanlllla-ozukor, ára 12 t., 
használható a csokoládé vaniliázásához, Púd- 
dinghoz, tejhez, krémekhez, mártáshoz stb., 
teljesen pótolja a drága vanilliát Egy csomag 
tartalma megfelel 2—S rúd jó vanliliáuak. 

Megfelelő használati utasítás minden csomagon 
olvasható. Minden fűszer kereskedésben kapható.

Reezep leírás ingyen. 200 1—26

Dr, Oetker A, Bielefeld és Bécs,
Nagyenyoden kapható Odor Béla gyógyszerésznél,

-'/j '-J,

.

i. _ i ;; I Jj&Sh'-É'L mm7$.
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BUTOR-Raktar

KUNSCH ANTAL
épület- és bútorasztalos 

NAGYBNYED, Bózsa-utcza,
a vármegyehásxal szemben.

Elvállal mindennemű épületmunkákat. 
Készít és raktáron tart nagy válasz­
tékban saját műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden stílben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi­
telben, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a legmesszebbmenő jótállást 
vállalja. Nagy választék vas- és réz- 
butorokban, úgyszintén mindennemű

kárpitozott bútorokban

Hirdetéseket fST vesz tel 
: kiadóhivatalunk

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
ewk

a Nagyenyedi Szövőgyárból
Árjegyzék ingyen küldetik.

:: Egy helybeli
jó családból való

fiú, tanulónak
felvétetik Földes Ede 
könyvkereskedésében.

í-

K itünő minőségű nyergesujfaluei

Közérdek. 58. szám,
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tár r.-t
400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
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Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfeleli „ ,
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelö pénzintézetek 
részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
e:fogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési díj mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál, 
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­
lek mellett számitól le.

Állandó betétet * legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.

Vásáré1
Letétbe

Váltókat

• • • •
e

e

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

194 6-25

A NAGYSZEBENI

ÁI/MlrA NOS TAK A KÉK PÉNZTÁR
td jelzálogkölcsönöket, félévi (ifikét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre

■ és pedig a következő feltételek mellett:

, , .. . „ = b 2 5 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi
A. 5*/*% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = ^5^^ mjnden IOQO K 3után 37 K. 47 f-

szege 20.000 K. E
a) 40 évi törlesztésnél (8a félévi részlet) a félévi | c) io évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félév,

részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f. | részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
b; 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi E py, 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege

részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f. E looo K.
B. 67,% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | a) ,2 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi

szege 10,000 K. § részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
») 447, övi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi E évi töriesztésnél (46 félévi részlet) a félévi

részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 t. E rés,let mindcn IOOO K. után 39 K. 8. f.
b) a7V. évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi = . ....} részlet minden"ooo K. után 35 K. 07 f. | =) -i törlesztésnél (36 félév, részlet) a félév

c. ö'Wo kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | részlet minden iooo K. után 45 K. 05 f.
d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félév

részlet minden 1000 K. után <Jo K. 09 í.

minden egyéb levonás

szege 3000 K. _
a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévijész- E 

let minden IOOO K. után 31 K. 84 f.

Valamennyi kölcsön az egyszersmindenkorra [fizetendő 1% törzsdijon kívül 
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úz 
által Magyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál. M

N
forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték

olcsó árban kapható Mater és 
Weiszberger épületfa kereskedésében és 
Izrael Adolfnó vas- és füszerüzletében 

Nagyenyeden. 187 8-10

Sétán) fák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerltésnüvények, 
Bogyógyűmílcsüek stb.

fy - ű 1 - _la—1-^ —(I. ssima
iritóbms. ß űőlöoltványok.

európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.

áru)

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

r
fai 86 1 -

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekből következő választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
Baross, Bodoki „Matild", Bodoki „Salus“, Borszéki, Élőpatak!, Málnás! borviz, Málnás! „Mária“, Margit, l'arádi árzén, 

. Bépáti, Salvator, Siculia és Sztojkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi, 
Boneegno és Selters külföldi és végül: Perenoz József, Horgony és Igmándi kesorüvizek. 47 j_

„ Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden,


